

# “留学海南”不是梦

## ——海南国际教育创新岛建设一线观察

在海南省陵水黎族自治县新村潟湖湖畔，比邻清水湾、南湾猴岛的黎安半岛上，一座大学群园区崭新亮相，中国传媒大学、电子科技大学、北京邮电大学等国内高校联合境外高校举办的中外合作办学机构正在或即将在此办学。学生不出国门便可接受国际教育，“留学海南”为国内学子提供了一项新选择。

中国传媒大学考文垂学院智能科学与技术专业大一学生尹浩天告诉记者，选择在海南陵水读本科，是因为这里与出国留学有很大的相似度：同样的师资、教材，同样的课程、学分，毕业后还能拿到中外两所大学的学位证。

多所国内外高校在海南岛汇集，得益于国家赋予海南自贸港的教育开放政策。2019年6月，教育部与海南省政府联合印发《关于支持海南深化教育改革开放实施方案》，明确提出支持海南建设国际教育创新岛，并于2020年6月纳入《海南自由贸易港建设总体方案》。

随即，在三亚崖州湾科教城，海南引进中国农业大学、浙江大学、上海交通大学、中国海洋大学等12所国内知名高校落地，聚焦“南繁”“深海”重大战略需求，开展人才培养、科学研究、成果转化等工作，预计今年秋季招收3000名研究生。

在陵水黎安半岛，海南划

出12.72平方公里海岸整片开发海南陵水黎安国际教育创新试验区，旨在打造成我国中外合作办学的集中展示窗口。试验区2020年9月动工，2022年秋季学期一期建成并正式招生办学，首批296名学生在这里开启了“留学海南”之旅。

在洋浦、文昌、三亚，海南正稳步推进海南比勒费尔德应用科学大学、海南莫斯科动力大学、瑞士洛桑酒店管理学院(海南)等境外高水平大学独立办学项目落地实施。其中，海南比勒费尔德应用科学大学今年9月将首批招收140名本科生。

“这几年，随着相关政策相继出台，财政投入持续增加，园区校舍建成使用，招生计划接连发布，海南国际教育创新岛蓄势待发，期待着学子们的到来。”海南省教育厅改革与发展规划处处长路剑威说。

海南陵水黎安国际教育创新试验区目前已累计签约引进国内外知名高校22所。“2022年至今，教育部已批准设立中国传媒大学考文垂学院、电子科技大学格拉斯哥海南学院、北京邮电大学玛丽女王海南学院、北京体育大学阿尔伯塔国际休闲体育与旅游学院等6个非独立法人中外合作办学机构/项目落地试验区，且顺利开展各项教育教学任务。”海南陵水黎安国际教育创新试验区管理局副局长

袁松阳说。

目前，园区硬件设施可满足1万多名师生学习、生活和工作需求。今年秋季学期将招收2000名学生，2025年园区学生规模将达到1万人。

这是一个共享的、创新的园区。园区采取“大共享+小学院”的办学模式，物理空间上，图书馆、教学楼、体育场等公共设施全体学生共享使用，各高校又根据自身学校文化和学科需要，配建专享小学院。

物理空间的共享推动了多元文化的融合，同时促进了国际教育制度的集成创新。未来，课程互选、学分互认、管理共商有望为学生们提供崭新的国际教育体验。

“多所大学聚集于此，共享教学楼、共享资源，甚至共享教师，这个园区为中国国际教育提供了全新的理念。”海南陵水黎安国际教育创新试验区聘请的外籍教育顾问柯益杰说。

负责筹建北京体育大学阿尔伯塔国际休闲体育与旅游学院的李滨，对这里的未来充满信心，“海南的气候和资源拓展了北体的办学空间，学校将在海南开设冲浪、帆船帆板、攀岩、自行车等户外运动课程”，中外高校间的融合与学生间的交流互动，有助于产生新的“化学变化”，使这里成为一座多元交融、活力四射的国际教育园区。

(据新华社海口6月27日电)

## 中央网信办： 重点整治7方面网上涉未成年人突出问题

新华社北京6月27日电 记者27日从中央网信办获悉，为进一步强化未成年人网络保护，营造健康安全网络环境，中央网信办近日印发通知，开展为期2个月的“清朗·2023年暑期未成年人网络环境整治”专项行动，重点整治7方面网上涉未成年人突出问题。

这7方面问题包括：有害内容隐形变异问题、网络欺凌问题、隔空猥亵问题、网络诈骗问题、不良内容问题、网络沉迷问题、新技术新应用风险问题。

其中，网络欺凌问题方面，重点整治使用网络烂梗对未成年人进行侮辱谩骂；对未成年人进行“人肉搜索”，恶意传播泄露未成年人隐私的欺凌视频等。针对新技术新应用风险问题，重点整治利用所谓“阅后即焚”的密聊软件诱骗未成年人提供个人信息，诱导实施违法行为；利用生成式人工智能技术制作发布涉未成年人有害信息等。

通知提出，通过开展专项行动，集中整治网上涉未成年人突出问题，全面压缩有害信息隐形变异的生存空间，坚决遏制侵害未成年人权益的违法行为，进一步提升学习类App、儿童智能设备等专属产品服务信息内容安全标准，有效解决网络沉迷问题，营造有利于未成年人健康安全成长的网络环境。

## 以研学、夏令营等名义违规开展学科类培训将被整治

据新华社北京6月27日电 记者27日从教育部获悉，教育部近日印发通知，部署各地教育行政部门认真做好暑期校外培训治理工作，要求对培训机构和个人以“一对一”“住家教师”“高端家政”“众筹私教”以及研学、夏令营等名义违规开展学科类培训问题进行集中整治。

通知要求，各地要广泛动员街道、居委会、社区等力量，深入推进网格化管理，对违规培训多发的商务楼宇、居民小区等重点场所进行管控排查，严防学科类培训机构违规开班、已注销培训机构继续开班、面向3至6岁学龄前儿童的培训机构违规开展学科类培训、非学科类培训机构“打擦边球”开展学科类培训等问题发生。

通知指出，要加强暑期非学科类培训价格监测，引导培训机构实行明码标价、合理定价，对违法违规收费行为，特别是借暑期之机肆意涨价的做法，联合发展改革、市场监管等部门进行严查。全面加强预收费监管，定期或不定期开展监督检查和重点抽查，严防“退费难”“卷钱跑路”等问题发生。

